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Η Φιλοσοφία



Μια κινέζικη φιλοσοφία περικλείει και την κορυφαία αντίληψη για την εκπαίδευση των μαθητών του σχολείου μας.
Αυτή λοιπόν λέει: «Τον Κινέζο αν του δώσεις 1 πιάτο ρύζι θα τον χορτάσεις για μια μέρα ενώ αν του μάθεις να καλλιεργεί το ρύζι στην αυλή του θα τον χορτάσεις για μια ζωή». Έτσι και τον μαθητή αν του λύσεις τις ασκήσεις για την επόμενη μέρα, θα κάνει μία καλή εμφάνιση στο σχολείο για μία μέρα, ενώ αν τον μάθεις να σκέφτεται και να δουλεύει θα τον κάνεις καλό μαθητή για μια ζωή.
Μ' αυτή τη φιλοσοφία οικοδομούμε το σύστημα διδασκαλίας στο σχολείο.
Σ' αυτήν αποδίδουμε και τα θεαματικά αποτελέσματα στις εξετάσεις, σχολείου ή πανελλήνιες.
Το ζητούμενο για μας, τους γονείς και τους μαθητές πιστεύουμε, είναι ότι πρέπει πραγματικά να μάθει ώστε να μπορεί να λύνει και να απαντά στα ζητούμενα που θα αντιμετωπίσει.
Το να ετοιμάσεις ένα μαθητή για το αυριανό μάθημα λύνοντάς του τις ασκήσεις είναι εύκολο. Το αποτέλεσμα θα είναι μία πρόσκαιρη καλή βαθμολογία στο σχολείο και σύντομα όλα θα έχουν ξεχαστεί. Το δύσκολο είναι να ιδρώσει ο δάσκαλος και με πολύ υπομονή και επιμονή να προσπαθήσει να μάθει στον μαθητή όσα γίνεται περισσότερα, που θα του μείνουν για μια ζωή.
Βέβαια σε καμία περίπτωση δεν πετυχαίνεται τούτο χωρίς την προσωπική συμμετοχή και ενασχόληση του ίδιου του μαθητή. Μην ξεχνάμε πως οι Αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι που ασχολήθηκαν πάρα πολύ με το να βρουν πως μαθαίνει ο άνθρωπος βρήκαν ένα μόνο τρόπο «ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ ΜΗΤΗΡ ΜΑΘΗΣΕΩΣ».
Προς αυτήν πάλι την κατεύθυνση όπως προαναφέραμε ο καθηγητής έχει και πάλι πρωταγωνιστικό ρόλο, τέτοιο ώστε να «κεντρίσει το ενδιαφέρον του για μάθηση πρόοδο και επιτυχία».

Η Νοοτροπία



Η αγάπη και το ενδιαφέρον του καθηγητή κορυφαίο «όπλο» στη μάχη που δίνει καθημερινά στην τάξη.
-Θέλετε να έχετε απόλυτη εξουσία σ' έναν μαθητή;
-Θέλετε να κάνει ότι του ζητήσετε;
-Θέλετε να υπακούει στις εντολές σας;
-Θέλετε να τον κάνετε πιο εργατικό;
Τότε:
-Ασχοληθείτε ιδιαίτερα μαζί του
-Βρείτε τα όποια προσόντα του και εκθειάστε τα με κάθε τρόπο. Αναδείξτε τις ικανότητές του και πείτε του τι μπορεί να πετύχει μ' αυτές
-Μην πείτε λέξη για τα ελαττώματά του
-Βρείτε την παραμικρή ευκαιρία να επαινέσετε και την παραμικρή προσπάθεια που θα κάνει για κάτι. Σημειωτέον ότι σ' αυτήν την περίπτωση πολλοί καθηγητές αποτυγχάνουν διότι έχουν σχηματίσει μία άποψη για τον μαθητή αυτόν που αδιαφορεί οπότε όταν πει κάτι δεν το δίνουν σημασία και έτσι γίνεται το λάθος
-Μη περιμένετε να θεωρήσει ο μαθητής ως αυτονόητο ότι τον αγαπάτε. Αυτό είναι αυτονόητο μόνο για σας. Πρέπει να του το δείξετε έντονα με λόγια και έργα και διαρκώς. Όταν πεισθεί ο μαθητής για την αγάπη του δασκάλου γίνεται «χαλί να τον πατήσει»
Αν πείτε μέσα σας: είναι αδύνατο να βρω κάτι σ' αυτό το μαθητή που θα με κάνει να τον αγαπήσω και να προσπαθήσω γι' αυτόν τότε μην περιμένετε να καταφέρετε κάτι γι' αυτόν. Απλώς θα σας μείνει η έκφραση Δεν διαβάζει, δεν προσπαθεί για να την «πουλάτε» σε γονείς και συναδέλφους.
Η αγάπη λοιπόν είναι το κορυφαίο «όπλο» του εκπαιδευτικού για να πετύχει το έργο του.

Η Διαφορετικότητα



Ανακαλύψτε το διαμαντάκι του κάθε μαθητή σας.
Πολύ σημαντική παιδαγωγική αρχή η παραπάνω, η επιδίωξη της οποίας από τον εκπαιδευτικό είναι αυτή που του δίνει τα εύσημα της μεγαλοσύνης και της αναγνώρισης του μεγαλοπρεπούς «αυτοκράτορα» της τάξης.
Τα αποτελέσματα είναι πάνω από θεαματικά όταν ο δάσκαλος προσπαθεί ν' ανακαλύψει τα όποια προσόντα του κάθε μαθητή του, τα αναδεικνύει και τα εκθειάζει ενώπιον όλων.
ΠΡΟΣΟΧΗ! ΤΟ ΙΔΙΟ ΚΑΝΕΙ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΧΩΡΙΣ ΚΑΜΙΑ ΕΞΑΙΡΕΣΗ.
Επίσης είναι πολύ σημαντικό να προτείνει και στους μαθητές του να συμπεριφέρονται μεταξύ τους με βάση αυτήν την αρχή της ανακάλυψης, έστω και ενός «διαμαντιού» του διπλανού τους, του φίλου τους ή του συμμαθητή τους.
Κάποτε σε μία τάξη το παίξαμε σαν παιγνίδι και μετά διαβάσαμε τι έγραψε ο καθένας για τους άλλους. Μετά από αυτό ήταν διάχυτη μία αίσθηση ψυχικής ευεξίας για όσα ακούστηκαν. Όσα προβλήματα υπήρχαν μεταξύ τους εξαφανίστηκαν ενώ οι αμφιβολίες που είχαν για μερικούς, εξαφανίστηκαν.
Αυτό το ανέφερα όχι με σκοπό να προτείνω να κάνετε κάτι τέτοιο αλλά για να σας δείξω τα ευεργετικά αποτελέσματα ενός τέτοιου χειρισμού.
Η πρόταση είναι ανάπτυξη της τακτικής αυτής από τον καθηγητή προς τους μαθητές μέσα στην τάξη, προκειμένου αυτός και οι μαθητές του να απολάβουν τα ευεργετικά αποτελέσματα αυτού του χειρισμού.

Η Ισορροπία



Ο εκπαιδευτικός στην τάξη, με τις δικές του και μόνο δυνάμεις, πρέπει να είναι «ο κυρίαρχος του παιχνιδιού». Ό,τι συμβεί μέσα στην τάξη πρέπει να το αντιμετωπίσει μόνος του χωρίς καμία εξωτερική βοήθεια. Π.χ. έχουμε να αντιμετωπίσουμε έναν ταραξία. Απαγορεύονται εκφράσεις του τύπου «πέρασε έξω» ή «πήγαινε στον διευθυντή» ή «μη ξαναπατήσεις το πόδι σου στο μάθημά μου» (απόρριψη).
Θα παραθέσω σ' αυτό το σημείο ένα απόσπασμα από ένα εκπαιδευτικό σεμινάριο με τίτλο Class Management (διοίκηση τάξης). «Ο καθηγητής στην τάξη είναι αυτός που όταν του πετάξουν την βραστή πατάτα στο χέρι δεν μπορεί να την πετάξει σε άλλον αλλά πρέπει να την κρατήσει στο χέρι». Ακριβώς αυτή η πρόταση κρύβει μέσα της όλο το νόημα του μηνύματος αυτού.
Για να μπορέσει όμως ο καθηγητής να κρατήσει αυτήν την ισορροπία στην τάξη και να αντιμετωπίζει τα προβλήματα που δημιουργούν οι διάφοροι τύποι μαθητών χρειάζεται φαντασία, παιδαγωγικές γνώσεις θεωριών πάνω σε ειδικά μοντέλα προβλημάτων και τρόπους αντιμετώπισής τους καθώς ισχυρή θέληση για επιτυχία και άφθονη υπομονή. Όταν όμως, τα καταφέρει οι μαθητές θα τον κρίνουν ως ικανό καθηγητή με ιδιαίτερα προσόντα.

Η Επικοινωνία



Ο πλέον διαδεδομένος τύπος μαθήματος είναι και ο πλέον ακατάλληλος. Είναι αυτός κατά τον οποίο ο καθηγητής λέει το μάθημά του έχοντας την εντύπωση ότι αυτά που λέγει, ο μαθητής επειδή «προσέχει» ή επειδή είναι το «τέλειο μαγνητόφωνο» τα τυπώνει. Έτσι πέφτει ένα διαγώνισμα και ο καθηγητής απορεί γιατί ο μαθητής δεν έγραψε λέγοντας: «εγώ το είπα γιατί δεν το έγραψες;»
Αυτός ο τύπος μαθήματος αποκοιμίζει τον μαθητή και τον απενεργοποιεί από το μάθημα όπως ακριβώς απενεργοποιούμε το κινητό μας.
Το δυναμικό, δυνατό, ζωντανό και αποτελεσματικό μάθημα είναι αυτό κατά το οποίο υπάρχει μια διαρκής επικοινωνία του καθηγητή με όλους τους μαθητές. Πώς γίνεται αυτή; Διαρκώς κάνεις ερώτηση πάνω σ' αυτό που είπες μόλις πριν. Κάνεις τους μαθητές διαρκώς να προσέχουν και να απαντούν. Έτσι ενεργοποιείς περισσότερα κύτταρα του εγκεφάλου τους και ταυτόχρονα τους εκπαιδεύεις στο να σκέφτονται διαρκώς. Μ' αυτό τον τρόπο επιβεβαιώνεις και το γεγονός ότι μεταδίδεις τη γνώση οπότε αποκτάς αυτόματα την πολύτιμη ιδιότητα του μεταδοτικού καθηγητή.
Έτσι λοιπόν με σύνθημα ΚΑΝΕ ΟΤΙ ΚΑΝΩ Ή ΠΕΣ ΟΤΙ ΛΕΓΩ με όλους τους μαθητές της τάξης εξασφαλίζουμε την ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ με τους μαθητές και την ΜΕΤΑΔΟΣΗ της γνώσης.

Η Ισοτιμία



Κάθε φορά που τελειώνει το μάθημα και βγαίνουμε από την αίθουσα ας σκεφτούμε με ποιο μαθητή δεν μιλήσαμε καθόλου, δεν επικοινωνήσαμε ή δεν τον σηκώσαμε να πει κάτι και ας το βάλουμε στο μυαλό μας να το κάνουμε την επόμενη φορά. Ο μαθητής καταγράφει κάτι τέτοια και μας αξιολογεί.
Οι μαθητές είναι πολύ αυστηροί στο ζύγισμα. Αν κάποιον του φερθούμε διαφορετικά από κάποιον άλλον επί του ίδιου θέματος μας θεωρεί άδικους. Σ' αυτό το θέμα όλοι οι μαθητές έχουν υψηλή απόδοση. Κάποτε μία μαθήτρια έκανε παράπονα γιατί δεν πήρα τηλέφωνο σπίτι όταν απουσίασε ενώ κάτι τέτοιο έκανα σε άλλη μαθήτρια όταν έλειπε. Εγώ είχα δίκιο γιατί η άλλη μαθήτρια έκανε συχνά απουσίες, ενώ αυτή ήταν τυπική. Οι μαθητές κρίνουν όμως αλλιώς.
Κάποτε έλεγξε ο καθηγητής τετράδια μαθητών και λέει σε κάποιον συστηματικό τεμπέλη «πάλι δεν έλυσες ασκήσεις;» ενώ δεν είπε το ίδιο για έναν συνεπή μαθητή που εκείνη την ημέρα δεν πρόλαβε να λύσει τις ασκήσεις. Αυτή η διαφορετική αντιμετώπιση κρίθηκε αρνητικά. Βέβαια για να είναι απόλυτα δίκαιος στην τάξη ο καθηγητής χρειάζεται διαρκή εγρήγορση, δυνατή μνήμη, οξυδέρκεια, αυξημένο ζήλο προς αυτήν την κατεύθυνση αλλά έτσι καταξιώνεται στους μαθητές του.

Η Αντιμετώπιση



Ο εκπαιδευτικός στην τάξη δίνει ιδιαίτερη σημασία όπως είναι φυσικό στο τι θα πει και για το γνωστικό μέρος του μαθήματος και στα υπόλοιπα. Όμως θεωρείται εξ ίσου σημαντικό να σκεφτόμαστε και αυτά που δεν πρέπει να λέμε. Αναφέρω ορισμένα παραδείγματα από μερικά μαθήματα για να σας βάλω στο πνεύμα του μηνύματος. Π.χ. δεν λέμε:
-Δεν ξέρεις τον τύπο του υδρογόνου;
-Δεν ξέρεις τον τύπο της ταχύτητας;
-Εσύ μη μιλάς γιατί δεν ξέρεις ούτε το λύω να κλίνεις.
-Καλά δεν ξέρεις αυτήν την ταυτότητα;
-Δεν ξέρεις πότε έγινε η μάχη του Μαραθώνα; Τι κάνουμε;
Δηλαδή δεν πρέπει να αναδεικνύουμε τα ελαττώματα του μαθητή, αλλά τα προτερήματα που κρύβει μέσα του (όλοι έχουν ένα τέτοιο) και έτσι «θα αναδυθεί στην επιφάνεια της θάλασσας για να πλεύσει με επιτυχία το ταξίδι της γνώσης» και εσάς θα σας έχει ίνδαλμα που τον μεταχειριστήκατε μ' αυτό τον τρόπο.

Η Σύγκριση



Είναι μία ύπουλη παγίδα στην οποία μπορεί να υποπέσει και ένας έμπειρος καθηγητής. Όπως και να 'ναι όμως δεν πρέπει να συγκρίνουμε μαθητή με άλλο μαθητή ή τμήμα με άλλο τμήμα. Έρευνες απέδειξαν ότι αυτό «εξαγριώνει» τους μαθητές. Πειράματα που κάνουμε πάνω σ' αυτό το θέμα αποδεικνύουν της έρευνας το αληθές.
Προσέξτε όμως μη βρεθείτε στο άλλο άκρο. Για παράδειγμα: Το να επαινείτε κάποιον στην τάξη δεν είναι σύγκριση επομένως μην αποφεύγετε κάτι τέτοιο. Το να λέτε στο τμήμα: Είστε οι καλύτεροι δεν είναι σύγκριση. Σύγκριση είναι να πείτε: Γιατί Γιώργο δεν διαβάζεις όπως ο Πέτρος ή δεν βλέπετε τον Πέτρο που διαβάζει τι καλός μαθητής που είναι; Εσείς τι κάνετε; Κοιμάστε; Ή το να πείτε το άλλο τμήμα πετάει ενώ εσείς πέρα βρέχει, ή π.χ. ο Γιώργος είναι όπως και να το κάνουμε καλύτερος από σένα ή ο αδερφός σου ήταν πολύ καλύτερος από σένα.
ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΕΚΦΡΑΣΕΙΣ ΚΑΤΕΔΑΦΙΖΟΥΝ ΑΦ' ΕΝΟΣ ΤΟΝ ΜΑΘΗΤΗ ΚΑΙ ΑΦ' ΕΤΕΡΟΥ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΑΛΩΝ ΠΟΥ ΤΟΥΣ ΕΠΑΙΝΕΙ.

Η Αξιολόγηση



Είναι μία από τις πιο δύσκολες δουλειές του καθηγητή. Θέλει μεγάλη προσπάθεια για την ακρίβεια των εκτιμήσεων του καθηγητή για την απόδοση του μαθητή. Ο κάθε μαθητής έχει να εκτιμήσει μόνο τον εαυτό του ενώ ο καθηγητής όλους. Γι' αυτό συμβαίνει να νιώθουν οι μαθητές πολλές φορές αδικημένοι. Ο καθηγητής πλησιάζει στο σωστό αποτέλεσμα όταν έχει καθημερινή επικοινωνία με το μαθητή, έλεγχο της δουλειάς που του έβαλε στο σπίτι και συχνά ΤΕΣΤ.
Ότι χειρότερο για ένα καθηγητή είναι να του ζητηθεί από τον γονέα πως έχει αξιολογήσει το παιδί του και αυτός ούτε καν να θυμάται ποιος είναι αυτός. Σ' αυτή την περίπτωση ο καθηγητής κρίνεται αρνητικά από τον γονέα και τον διευθυντή του σχολείου. Πρωτίστως λοιπόν, να μάθουμε καλά τους μαθητές μας και κατόπιν τα μάτια μας δεκατέσσερα να τον αξιολογήσουμε σωστά, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια.
Βέβαια σ' όλη αυτή την προσπάθεια μία δόση (όχι υπερβολική) επιείκειας δεν βλάπτει. Ο Ιερός Χρυσόστομος και μέγα παιδαγωγός τονίζει πως «την επιείκεια είναι απαραίτητο να δείχνουν οι μεγάλοι προς τους νέους ως αποδεικτικό στοιχείο της αγάπης τους προς αυτούς».
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